

## »快观察

参加全国人大座谈会前夜,北大教授沈岿与快报观察员对话——

# 拆迁按市场价补偿易,定价难



快报观察员 伍里川

昨天,快报一篇报道引起公众关注:国务院法制办主任曹康泰接受记者采访时表示,目前法制办正在就征收条例草案征求地方意见,在补偿问题上,法制办倾向于按市场价格补偿。作为新闻的“第二落点”,按市场价格补偿究竟会不会正式写进征收条例、这一政策能不能顺利推行,值得特别关注。

就这一问题,昨天北大教授沈岿与快报观察员进行了对话。

## “按市场价补偿”早有试水

国务院法制办主任曹康泰用了一句很感性的话来诠释:“你把人家房子拆了,总得让别人有能力购买新的房子”。补偿问题任何时候都是难点,征收条例草案也绕不过去这个难点,如何科学化解难点问题,格外受到民众期待。

“按市场价补偿”符合拆迁户利益,一些城市也推出过相关的政策。北京首次参照市场价补偿拆迁是在今年4月,4月1日,西长安街道路拓宽及特殊项目用地拆迁工程沿线单位拆除工作正式启动。拆迁工程在全市首次尝试参照市场评估价格给予拆迁补偿款,补偿基础价格达到30706元/平方米(4月2日京华时报)。

这个显然来自愚人节这一天的消息,带来了高效率,因为拆迁范围内的36家单位很快就全部与拆迁办签订拆迁协议。

在这一过程中,市场评估方式秉承“拆一房还一房”的原则,参照周边普通商品房的价格作为补偿标准。这种办法被认为相对而言更加公平。

15日,“北大5学者”之一的钱明星接受采访时表示,希望将“按市场价补偿”写入法律,这也引起一片共鸣。

## “按市场价补偿”也有争议

对于“北京经验”,有一种疑虑是,采用这一方法也可能抬高地价。

在北京之前,广州越秀区也实行了拆迁补偿最高每平方米1.3万元的政策,同样的担忧也出于抬高地价(3月23日羊城晚报)。

得到高补偿费的拆迁户对这一做法普遍认可。但同是旧城改造,别的区域在较早前拿到较低补偿的签约的一些住户则大叹吃亏。而一位拆迁负责人也坦言:“我们既不是政府出资拆迁的改造工程,又不是盈利的住宅项目,拆迁费大头由自己承担,将来压力更大了。”广州知名地产专家韩世同还认为,加大成本后,留下许多后遗症,“旧城改造可能更难做了”。

今年3月,全国政协委员、著名经济学家吴敬琏,也在全国政协经济组的小组讨论上称,城市拆迁不应按市场价补偿,理由是城市化过程并不是房主自己创造的价值。但是这一观点也遭到了不少人士的反驳,北京律师刘晓原“拆迁赔偿不按市价就是剥削老百姓血汗”的观点较有代表性。

## 沈岿:“按市场价”肯定写进条例

就相关问题,快报观察员即与“北大5学者”之一的北大法学院教授沈岿进行了对话,30日,他将和其他几位学者一起参加由全国人大常委会法工委组织的座谈会。

快报观察员:国务院法制办表示倾向于按市场价格补偿,这一条最终能否写进法律?

沈岿:肯定能写进征收条例草案。

快报观察员:现在的难点又纠结在何处?

沈岿:现在的问题是,如果拆迁按市场价补偿,对市场价还有一个估算的问题,市场价究竟该怎么估算,有关问题究竟该怎么办,还有讨论的空间。比如有的房子过了10年20年之后,就存在一个折旧的问题,有的城市是按照周边新建房屋的价格算,还有的城市甚至采取“拆一还二”的政策。另外,按市场价走就要由评估机构来评估,如何保证评估的公正性和中立性,应该有原则规定,现在,绝大多数评估机构都是跟着拆迁户的意愿走。现在一般来讲,一些城市实行的市场价还带有政府指导价的性质,怎么定市场价,是很复杂的一件事情,需要经济学家、法律专家一起来商谈。

快报观察员:推行这一办法有没有阻力,阻力又在哪?

沈岿:推动房屋拆迁按市场价走,应该说没有阻力,最大的问题存在于农村集体所有土地方面。一亩地给个几万就征收了,挂牌出售的价格却动辄几百万元。这块究竟怎么定值值得研究。要说阻力,我觉得更大的阻力在这方面,第一是因为土地没有市场价,第二是因为如果定价,土地财政会大为缩水。

快报观察员:在这一块,您有什么期望?

沈岿:希望征收条例深入到农村这一块,30日我和其他几位学者将参加全国人大常委会法工委组织的座谈会,这是对我们递交建议的直接回应,座谈会肯定会涉及到新的条例和拆迁条例的废止问题。我之前也谈到了,希望这次座谈会能够激活法律审查程序,实现公民建议的回复“程序化”。



北京大学教授沈岿

## “国际大奖”多是大忽悠

《环球时报》记者调查发现,许多所谓的“国际奖”掺水现象严重,甚至因为中国人的热衷而度身定做,从中渔利。需要提醒的是:中国文化在走出去的过程中,既需要得到国际认同,更需要树立文化自信。

然而遗憾的是,还有不少企业和个人,把在国际上获奖当成了唯一目标,甚至“跑奖”“要奖”蔚然成风,仿佛只有冠以“某某国际奖获得者”的名号,才底气十足。

“什么时候中国人的‘国际奖情结’没有了,中国才能成为真正的大国。”瑞典斯德哥尔摩大学传媒学教授安德斯·鲍威尔感慨地说。

## “国际奖”瞄准中国市场

近年来,中国人对国际评奖热衷的新闻经常传出。

一些制片人、导演热衷于拍摄专门的“博奖影片”,一个闯关不成就去另一个,许多影片已参加过多个甚至多年国际评奖,却压根儿没在国内公映过;一些文学、艺术、科技人士,在评职称、争项目,或举办各种营利活动时,往往拿出各种国际奖项,但实质“水分不少”。

林林总总,对“外国月亮”趋之若鹜,让西方一些人也“灵机一动”,专门设立针对发展中国家的“国际奖”。总部位于丹麦的“未来创意奖”就是这样一个个奖项。记者一次偶然的机会认识了“未来创意奖”的主席格拉维森。这位主席得意洋洋地说,他刚开始“创意”出这个奖项时曾忐忑不安,但没想到他的那些亚洲朋友告诉他,“未来创意奖”帮助他们的产品在国内闯出了名气,为此格拉维森还获得了朋友一笔不菲的回报。

在英国生活了20多年的华侨邓先生告诉记者,在英国尤其是伦敦,一些打着“皇家”“英国国家”等字眼的颁奖活动往往名不副实。尽管如此,很多中国企业和个人都会通过各种渠道,积极参评。“一直以来,中国企业对‘洋奖项’的认同感明显高于‘土奖项’。近年来,中国国力提高,对国际荣誉的渴望也越来越强烈,这让一些人嗅到了‘获利空间’,找到了可乘之机。”

记者调查发现,一些“国际评奖机构”在相当多的欧美国家,已经成为一个独特的行业。一些生活在当地的华人,也成了他们试图利用的桥梁。所谓的评

奖委员会,会提供“充分”的材料,以展示其奖项的权威性和影响力,足够方便中方企业制作广告之用。

安德斯·鲍威尔教授说,不仅是中国,世界上很多国家在经历中国这样的发展阶段时,都存在过“国际奖情结”。这种迫切希望得到国际认可的心情,可以理解。但中国实在太大了,当许多中国人都有“国际奖情结”时,自然就会引发世界的关注。

## “国际奖”掺水有三招

在西方,大多数知名奖项,特别是科学类的,都有较高的权威性和严肃性。随着市场需求旺盛,许多所谓“国际奖”则水分不断增多,“掺水”奥妙各有不同。

奥妙之一:夸大影响,借力打力。在国外,许多人文科学评奖的主观性很强,而且“门槛”很低。比如法国的文学奖一年多达400多个,一天摊一个还有富余。许多奖项属于“萝卜青菜、各人所爱”的小圈子,认同度非常低,也

“什么时候中国人的‘国际奖情结’没有了,中国才能成为真正的大国。”

——瑞典斯德哥尔摩大学传媒学教授安德斯·鲍威尔

基本没什么影响。但一些获奖者便抓住这种“芝麻”大做文章。前几年中国出了一名“才女作家”,就靠一次“海外征文第一名”起家,但那个比赛其实是划区评比,她所在的赛区只有两名参赛者。

奥妙之二:内外勾结,一拍即合。不论文艺界还是商界,一些所谓“大奖”往往是“自弹自唱”。去年,一个号称“剑桥”颁奖的留学生评奖活动,在当地华人圈中搞得轰轰烈烈。主办单位是一家商业公司,但却挂着与英国资深高校联合主办的名义,向留学生征集论文。声明说,只要交纳一定的报名费,就可以有参评的资格。

一名不愿透露姓名的中国留学生告诉记者,他把一篇作业交了上去,没想到竟被告知获得了“优秀论文奖”。等他到了颁奖现场才知道,获得该项“殊荣”的至少有100人。

奥妙之三:李代桃僵,移花接木。一些企业自知产品无法在正规博览会上获奖,但依然前往会议举办地。因为,一般而言,大型博览会的场外,都会同时举办一系列同类型的小型、外围展览会。这些展会门槛低,获奖也容易,企业、产品获得这些奖项回国后,就以“荣获国际博览会金奖”之类装点门面。

据人民日报



漫画 俞晓翔

## »圆桌对话

### 对国际奖项 国家应有规范

#### 今日嘉宾

陈颐  
江苏省社会科学院社会科学发展研究所所长  
邱长海  
中国文联书画艺术交流中心主任

对这种评奖乱象,我们应该站在什么立场来评价,又该如何“应和”瑞典教授安德斯的忠告?今天两位专家有了自己的答案。

主持人:国人热衷于得“国际大奖”,对这个问题,我们应该怎么看?

邱长海:这个还是正常现象。随着经济的发展,参与和得到国际奖项,也是对外交流的一种形式。

主持人:问题是报道表明,这常常存在忽悠中国人的行为。

邱长海:应该看到整个过程中,一些评奖只是小范围的事情,即使是一个讲究营利的过程,其实也不为过,只要不贬低中国文化就行。

主持人:但是一窝蜂地去争取所谓的国际大奖,是不是崇洋媚外了点?

陈颐:还是不要上纲上线的好,获的奖也是一种资源,当然有的是劣质资源。

主持人:国际奖项对我们真的那么重要?

陈颐:不能简单地说国外的奖项都不重要,但也不能都说好,应实事求是。有一些奖是必须争取的,比如说诺贝尔奖和奥斯卡奖,它们是比较权威的,也是比较规范的,虽然可能对中国人有偏见,但是总的说来是比较客观公正的,对这些奖一定要争,否则国家就没有软实力。而另外一些奖就无所谓了,争这些奖只是出于小团体利益,为自己镀金,找找知名度,其实没有必要。

主持人:新闻说,有些奖是内外勾结的结果,要不要管理或者干预?

陈颐:这些奖是等而下之的奖,搞这些奖是一种肮脏的交易。但是,这不太好干预,企业愿意花这个钱,尽管弄去好了,国家不予承认就好了,这些企业也不能要求国家一定要承认这个奖。同时,国家应有规范,什么奖应该承认什么奖不能承认,都要有具体标准。

主持人:那对国外的不端“授奖”行为,有没有什么办法呢?

陈颐:如果有充分的证据能证明有些评奖是欺骗性质,可以通过一定的途径比如媒体进行揭露,还可以通过国际权威机构来评价这个奖到底值不值钱。但是没办法来制裁。主持人 刘方志